
едим от резултатите — чакан или неча-

кан, във всеки случай нерадостен. Tor

ва? Идваше времето на администрати!
ните действия, също желани от Кр. Ку-
омджиев. Като напомня, че те се ока-
заха бездействие, ще разберете и за дру-
тия резултат. А можеше да се реши пре-
издаването на „Веда Словена“, придру-

жена — защо не и в отделен TOM — с

коментарин и документално описание на

нейната рецепция и битките по изважда-
нето й от културно обръщение. Защого
днес всички са убедени в художествени-
те достойнства на „Ведата“. Би могло
вече да се започне специализираната под-

тотовка на един-двама учени, които да

се посветят на загадката за досегашната

ни фолклористика. Недопустимо е днес,
когато имаме специалисти по сди-какъв

си реализъм в страната Х, да се стъ-

писваме или да оставаме хладни пред

сдин национален феномен, Няма никой

да дойле да ни освободи от него.
За Кр. Куюмджисв резултатът най-

вероятно се изразява в спечелването на

поредните явни и скрити литературин.

врагове и на потенциални противници за.

бъдещи полсмики и дискусии, И -- да-
но да е така -- на симпатизанти сред

анонимния читател, на поддръжници, ко-

ито съшо да милеят за решаването на

важни културни и литературни пробле-

ми. Нека не ни се струва, че Кр. Ку-
юмджиев удовлетворява някаква зало-

жена потребност да полемизира. При не-

го полемичният тон е просто пътят към

себсизраза. А ако нещо се удовлетворя-
ва — това ще да с необходимостта па
днешния ден да се воюва за истинските

духовни стойности на миналото и сегаш-
ното.

Йордан Камсноз

със СТРАСТ И ПОЗИЦИЯ

(.B МИГА НА ИЗБОРА" от ГЕОРГИ

ЦАНКОВ. С, Народна младеж, 1985)

През последните. седем-осемо години

името на Георги Цанков се наложн с
редица интересни и запомнящи се крити-

чески публикации. От една страна, той
демонстрира яснота, определеност н це-

ленасоченост на естетическите си търсе:-

ния, а, от друга -- широта на критичес-

ките предпочитания. Характерното за ня-
KOH негови връстници тематично самоог-

раничаване, самозатварянето в тесните

рамки на определен период или опреде-

лен кръг творци с неприсъщо за Teopru

Цанков. Напротив — диапазонът на кри-

тическите му интереси е твърде широк:

от проблеми, пред които се изправя ли-

тературата ни от началото на века -- до
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търсенията на нашнте съвременни твор-

ци; от художествените нден на такива

писатели като, да речем, Богомил Рай-
нов, Павел Вежинов, Камен Калчев, Йор-
дан Радичков — до първите стъпки на
дебютантите. Като прибавим и нескри-
тото му пристрастне към френската ли-

тература (не само задълбочените студни
и портрети за Балзак, Стендал, Maaap-
ме и пр., но н множество статии и ре-

цензии за съвременни френскоезични ав-

тори), към руската и съветската лите:
ратура -- ще добнем известна представа

за натюрела на критика.

Може би най-съществената особеност

в критическите текстове на Георги Цан-

Kon е желанието му да разглежда ли-

тературните факти и явления в тяхната

взаимовръзка, да ги съпоставя в опр

делен сопиален контекст, да не ce orp

ничава в националните рамки на една

литература, на един исторически период,

на едно естетико-художествено направле-

ние.

Като че ли тази особеност се откро
ява най-ясно в първата критическа KIN

га на Георгн Цанков -- „В мига на из
бора“, която показва, че азторът е прео-

долял изкушенисто просто да събере меж-

ду две корици статни и пещензии, пи-

cant по различен повод. Изкушение, на

което не устояват не само млади крити-

ци, Дебютът на Георги Цанков говори
за промислена концепция. а не за случа-

си набор от публикации. Една обща илея
пронизва сборника, нейното движение и
развнтие нитересува автора и той го

проследява неотстъпно. Неслучайно ome

WEB встъпителните думи към читателя

Г. Цанков центрира внимавието ни към
тази идея: „В своята първа книга а:

търся творците в мига на избора, опит-

вам Ce да открия пътищата, по които те

достигат до оназн позиция, която ше

предопредели житейския н художествения.

им път. Всичко това беше особено нсоб-
ходимо преди всичко за самия мен, 33-

шото, оглеждайки се в тях и в тяхното

дело, трябваше да определя посоката и

целта на своя собствен избор. Винаги.

съм мислил, че критиката е преди всич-

ко творчество, което с присъщите му

средства решава същите проблеми, пред-

определящи н смисъла въобще на изку-

ството в определена епоха.“

„В мига на избора“ съдържа четирн
Критически студни, които. макар н да

имат самостоятелно звученс. са обеди-

нени от авторовата идея да се освети

мигът на избора, мигът, когато героят на

конкретната творба или самият твопещ

избират определена социална, естетичес-
Ka или нравствена позиция.

Особено значение има първата сте“

дия — „Победата на Вапцаров над от-
чуждението“. Георги Цанков проследява

птаматичното изстоадване не оптимизма



в поезията на Вапцаров, бавното nu мъ-
чително рождение на онази вяра, която
ще донесе светлината на бъдещия ден.
Твърде интересни паралели прави Г. Цан.
ков между героя на Вапцаров от дра-
мата „Вълната, която бучи“ и Ибсеновия
Бранд. Не индивидуалистичният бунт на
силната личност ще победи отчуждение-
то, а борбата за конкретната социална
промяна на отделния индивид и общест-
вото. Критикът разглежда в диалекти-
ческо единство жизнения и творчески
път на поета и убедителко показва, че
както в поезията на Вапцаров се оглеж-
да революционната целеустременосто на
неговата драматична съдба, така и в

пряката му революционна дейност се от-
разява хуманистичната снергия на пос-
зията. Вапцаров избнра позицията на pe-
волюциониата борба, позицията на пою-
ващата за един по-добър и справедлив

свят поезия. И с живота, и с творчество-
то cH — внушава ни Г. Цанков, Bauna-
ров побеждава отчуждението, И след
смъртта му неговият пример, пегового.

слово продължават да надмогват отчуж-

дението, продължгеват na се борят за
човешко едниство, за хармония, за събуж-

Rave на творческите сили у всеки човек.

От оптимистичната снергия па Вап-
царовата поезия Георги Цанков. тръгва
към снергията на художествените идси и

сксперименти на съвременната българска

проза. Дали съвременната чувствителност
намира адекватно художествено отраже-

Ene, присъствува“ ли острата социална

проблематика Ma днещния ден в тсорби-
те на българските писателн, какви са

посланията на техните герои — тезн мн

много. други въпроси вълнуват критика.

когато анализира произведения на писа-

тели. като Павел Вежинов, Йордан Ра-
дичков, Андрей Гуляшки, Богомил Рай-
нов, Любен Дилов, Генчо Стоев, Блага
Димитрова, Герчо" Атанасов. Може би.
не нарсякъде ще се съгласим с отделни

негови интерпретации, но без съмнение
ни завладява образното и артистично
вглъбяване в творческия свят на споме-
натите писатели, Тук е н едно от дос-
тойнствата на книгата -- импровизация-
та, естетическото проникновение, свобо-

дата на асоциациите, с които” борави
критикът, а не сух н педантичеи анализ,
не филологически дисекции, които умър-
твяват живия художествен текст.

Георги Цанков пише живо н увлека-
телно, в критическото му слово има страст

и въображение, каквито за жалост все
по-рядко срещаме в статиите и рецен-
зиите на миозина, критици. Очевидно той.

е приел Марксовия тезис, че за прелмета
трябва да се говори с езика на самия
предмет. Така, когато интерпретира твор-
би на Павел Вежинов (великолепната
студия „Оптимистичното чувство за жи-
вота“) или примерно сътвореното ог Лю-
бен Петков, Георги Марковски, Рашко
Сугарев, Владимир Зарев, Янко Стано-
ев, Димитър Яръмов („В търсене на из-
бор“), критикът успява да пресъздаде
жявото движение на художествените идси

на тези творци. Показвайки ни ги в ми-
га на избора, когато са обединепи от
една обща пдейна н правствена позиция,
той съшевременио откроява и нидивиду.
алиия км авторов рисунък, посочва ни

специфичните детайли, нюансите на тих-
ното. творческо развитне,

Разбира се, Георги Цанков сега е в
началото на критическия си път. Тепър-

ва той ще се впуска в критически пъте.
шествня на духа, ще завоюва нови те-

риторни. Но дебютната му книга „В ми-
га на избора“ недвусмислено пи" убеж-
дава, че той вярно е направил своя из-

бор, че социалната и естетико-художест-
вената му позиция предопределят дълъг

живот на критическите му иде,

Иван. Гранитски
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